

EL CLAMOR

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esquelos de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRESA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono, nº 15

Núm. 6375

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.—Viernes 28 de Noviembre de 1913

SOBRE LA PAZ

El señor Dato nos ha defraudado hasta en sus alardes de gobernante á la inglesa. Le creíamos hombre de su tiempo, moderado, nada amigo de apasionamientos ni de ridículos. Y he aquí que ahora nos resulta uno de tantos usos, alucinados por el espejismo de una estúpida patriotía. Sus declaraciones últimas á propósito del problema marroquí lo demuestran.

He aquí lo que dijo:
—Repito que en ocasión alguna he recibido la visita de los señores Mannesmann. Estos conferenciaron hace algunos días con el ministro de Estado.

Rególes el marqués de Lema que le entregaran una nota detallada, comprensiva de sus reclamaciones. La nota hasta hoy no había llegado á poder del ministro.

El Gobierno está dispuesto á garantizar los intereses de cuantas entidades y particulares se hallen establecidos en nuestra zona de influencia; pero suponer que el Gobierno pueda admitir la intrusión de elementos ajenos en nuestra acción marroquí, es un verdadero disparate. No hay que confundir estos puntos: la garantía de los derechos creados al amparo de nuestras leyes, y la ingerencia de extraños, por muy alta que sea la representación que ostenten, en el desarrollo del cometido que en Africa nos ha sido concedido.

El señor Dato vive todavía en aquellos felices tiempos en que la diligencia era un prodigio de velocidad, el aceite un magnífico sistema de alumbrado y la gorrita con cintas cayendo por detrás el colmo de la coquetería femenina. El bueno de don Eduardo está en perfecta caricatura de Ortega. No se concibe, si no, que diga tales cosas... y que les diga en serio.

Vamos á ver, ¿qué leyes NUESTRAS tenemos en Marruecos? Ninguna. Sólo existen el Acta de Algeciras y el Tratado franco-español, que nos entrega, aliados de pies y manos, á la nación vecina. Y, sabiendo esto, ¿puede el señor Dato hablar formalmente de «ingenieros extranjeros»?

«Si en Marruecos no hay, para España, más que esas ingerencias! Si se ha dicho que nuestra acción en Africa iba á ser dirigida, combinadamente, por Marina y Lyautey! Si el Tratado antes dicho NOS PROHIBE conquistar Marruecos y NOS OBLIGA á ocupar militarmente determinada zona!

«De qué se asombra ahora don Eduardo? ¿CÓMO cree él que se hace la paz en todos los países del mundo, cuando no se trata de guerras inspiradas por odios de razas, como la franco-prusiana? ¿CÓMO se hizo la paz del Transvaal? ¿CÓMO se hicieron las de nuestras guerras civiles? ¿NO hubo en ellas intermediarios?»

«¡Vamos, señor Dato! La patriotía es cosa insostenible y molesta. Largar el «chin-chin!» de los pasodobles en todas las conversaciones resulta ridículo.

Bien está que se procure impedir que los negociantes quieran comerciar á nuestra costa. Pero de eso á cerrar los ojos á la razón, y, sobre todo, á permitir en el loco empeño imperialista, hay una gran distancia.

España quiere la paz. Una paz digna, honrada y definitiva. ¿Quién puede hacerla? ¿Con quién podemos concertarla? Dígalo el señor Dato. ¿Con los kabiles? ¿Con el Raisuli?

¿Con los Mannesmann? ¿Con el moro Muza?

Elémérides castellonenses

28 DE NOVIEMBRE DE 1654

Los jurados de la villa de Castellón recibí en una carta de Felipe IV pidiéndoles recursos para la guerra, en Cataluña, contra la invasión francesa. Otra carta de don Luis de Moncada, virey y capitán general de Valencia, exhortando el celo de los jurados de Castellón para que atiendan, con liberalidad á lo pedido por el rey. En esta carta se lee el párrafo siguiente: «El estado de Cataluña es muy travajoso por los muchos progresos del enemigo que después de la toma de Pulcerdan, está talando y destruyendo la llanura de Urgel, EN CUYOS TEMPLOS HAN EXECUTADO SUS SOLDADOS TANTOS SACRILEGIOS Y ROBOS, EXTENDIÉNDOSE SU FUROR AL TRÉMENDO DESACATO DE DAR LAS FORMAS CONSAGRADAS POR PASTO Á SUS CAVALLOS EN LA IGLESIA DE SAN JUAN CON FECHA 19 DE NOVIEMBRE.» Reunido el concejo en 20 de enero de 1655 hace un donativo gracias y voluntario de 2.500 libras bajo condición y pacto de no prestar otro servicio al rey durante dicho año.

Aquellos soldados de la católica Francia que ejecutaron tantos sacrilegios eran católicos súbditos del católico Luis XIV y del protocatólico cardenal Mezerino.

Barcelona en 1909 no se inspiró en el proceder sacrilego de aquellos católicos del rey Sol.

28 DE NOVIEMBRE DE 1781

A las dos y media de la tarde fallece en Castellón, pueblo de su naturaleza, don José Climent Avinent, obispo de Barcelona y electo de Málaga, fundador á sus expensas de la casa Huérfanos de San Vicente Ferrer. Calumniado por la orden de Loyola que logró su traslado desde Barcelona á Málaga, se negó á tomar posesión de este obispado, retirándose á Castellón.

28 DE NOVIEMBRE DE 1833

Toma posesión del cargo de gobernador político y militar de Castellón el brigadier don Rafael Hore, nombrado por R. O. del 20, cuya autoridad salió precipitadamente de Madrid á causa del levantamiento en armas de los partidarios del infante don Carlos, pretendiente á la corona y representante del absolutismo monárquico.

Ni habilidad ni simpatía

El conflicto escolar se les enreda á los pies á estos conservadores, como la serpiente de las antiguas obras de magia que tanto daba que hacer al actor cómico, con gran contento de los espectadores.

Lejos de procurar zafarse de la complicación cuánto antes, por medio de las simpáticas contemporizaciones, que tan bien caen en las clases populares y singularmente en las estudiantiles, como no conocen otro recurso de gobierno que la severidad y la intransigencia, el despiante y la amenaza, lo van poco á poco complicando, y no pararán hasta que lleguen al derramamiento de sangre, como en 1909, como en 1907, ¡cómo siempre!

El otro día negaron el permiso para celebrar la manifestación, que hubiera durado un par de horas y seguramente sin registrarse ninguna incidencia, porque los mismos estudiantes hubieran

puesto especial empeño en ello; y han preferido tener la revuelta todo el día por las calles, entorpeciendo la vida de la población y atemorizando á los transeúntes pacíficos con las cargas que se han dado en las calles céntricas, y, abrir, en fin, un periodo de agitación que durará y traerá al fin consecuencias muy desagradables.

Esto es lo que no les cabe en la cabeza ni les ha cabido nunca á los conservadores, que cifran el timbre más glorioso en su partido en la irreductibilidad y en el abuso de la fuerza, porque es un partido de «momias» ó de «momios», que vive completamente alejado del pueblo, sin abrir las ventanas de sus mansiones al aire y á la luz de fuera.

Vienen, desde sus retiros de la oposición al pináculo, al gobierno del país como seres de otro mundo, que ni les conocemos ni nos conocen, ni saben cómo debe irarse á las masas, ni han estudiado su psicología.

El gran mal, el terrible mal, aparte de otros muchos, del partido conservador español es su arcaísmo; vive la misma vida política de los tiempos de Róvero, de Narváez, de Novaliches.

No ha dado un paso en la vida del progreso; está distanciado dos siglos del partido conservador de Inglaterra, de los mismos imperialistas rusos.

Es un partido estacionario, petrificado, fósil.

Desde el ministerio de la Gobernación da á los agentes gubernativos las mismas órdenes despectivas que á sus porteros ó guardafincas para arrojar de las inmediaciones vagabundos y gitanos.

Es un partido absolutamente antipolar y con eso está dicho todo.

Por esta razón, apenas sale de su casa para gobernar y se ve á sus ministros cruzar por las calles con sus coches oficiales de cocheros galoneados, se despierta la indignación de los muchedumbres y surge la protesta, y con ella el tumulto.

Es un pugilato el que hay empeño desde hace ya un siglo un pugilato histórico entre el partido conservador y el pueblo.

No son ni exteriormente simpáticas sus personalidades.

Parece que ponen especial empeño en dar á sus rostros gestos hoscos amenazadores ó despectivos.

Sánchez Guerra tiene todo el tipo de un tiranuelo.

Lo mismo le ocurre á La Cierva. En el rostro de Maura jamás ha visto el pueblo español dibujarse una sonrisa.

Estos hombres tétricos, tienen la extraña habilidad de esperar á las gentes.

Hasta la masa neutra, la masa completamente alejada de las luchas políticas, libre de apasionamientos y de rencores, ve con regocijo estos conflictos de orden público que se les vienen encima apenas ocupan el Poder, como se ven con satisfacción las contrariedades de un ser antipático.

Tienen la vana pretensión de creer que se asusta á las multitudes con el gesto agrio, que se las sugiera con la mirada «feroce».

Son, en suma, unos profundos antipáticos.

Forman la cabeza de esa lista que cada ciudadano tiene de personas que le revientan sin saber por qué.

El «cosi» en acción

CARTA DE SALSADILLA
Señor Director de EL CLAMOR.
Querido amigo: Se ha presentado en

el juzgado de Instrucción una querrela contra uno de los concejales anticlerales. Preténdese disminuir el número de las oposiciones por el infame procedimiento del procesamiento y suspensión de cargos; pero además aquí está ocurriendo el hecho escandalosísimo, de antes que el juzgado dicte su resolución ya se afirma rotundamente que vendrá el procesamiento con todas sus consecuencias, y esto lo dice la secretaria, que es la verdadera dueña, porque ella es quien designa concejales, quien dispone en favor de qué persona recaerá la alcaldía y quien en suma cambia los recaudadores de consumos cuando le viene en gana, como lo puede decir el recaudador Luis Peralta.

¿Puede consentirse que el cacique advine qué hará el juzgado? Pues aquí ocurre. Esa secretaria anuncia cuanto vendrá y esa secretaria, que no es hija del pueblo, que le importa tres cominos cuanto pueda pasar, está azuzando y preparando un conflicto.

Mucha paciencia tenemos los salsadellinos, pero todo se acaba en este mundo y no pueden consentirse las continuas provocaciones, las seguidas amenazas, las frecuentes adivinaciones de una secretaria.

Ya le contaré hasta donde llega la perspicacia de esa mujer y si realmente el juzgado de Instrucción viene á obrar como ella anuncia.

¡Pobre justicia, si una mujer anticipa con 8 días de tiempo sus resoluciones! De V. afectísimo s. s. q. b. s. m.

El corresponsal.

DICHOS Y HECHOS

El señor marqués de Vadillo, según dice la Prensa reaccionaria relamiéndose con la noticia, piensa introducir reformas en el Jurado

¡Medrados estaríamos si le consintiesen ese atrevimiento.

El Jurado es la Institución democrática más eminente de todas: ella sola puede levantar á un pueblo, por abatido que se halle, para que mire frente á sus opresores y para que los derribe y los venza.

No es el marqués de Vadillo hombre absolutista en su espíritu, enemigo de todas las libertades quien puede introducir en el Jurado las reformas necesarias.

Fuera osadía intolerable en él el meterse en esas andanzas, y estamos seguros de que el elemento liberal del país en masa alzará su voz y elevará una protesta ruidosa como la exigiesen las circunstancias.

Las reformas que necesita el Jurado son de ampliación, de competencia.

¿Es eso lo que haría el señor marqués de Vadillo?

Ni mucho menos.

Sus reformas tendrían como única finalidad matar la Institución, para asensinar la libertad; ahogar la voz del pueblo, convertir á ese pobre soberano, ya tan vejado por los corregigionarios del marqués y aún por los de Romanones y García Prieto, en un pobre montón de seres abyectos libres para todas las bejatas, impotentes para nada levantado.

La España liberal no consentirá que el señor marqués ponga su mano en eso.

¡El Jurado!
Dadle al Jurado el conocimiento de todos los procesos que se relacionen

con la cosa pública, y la mayoría de las desventuras que ha llorado España durante estos últimos años, y las que llora y llorará todavía, no sólo no volverán á abrumarnos, sino que serán castigados los culpables por la opinión vengadora de un pueblo libre.

Pero el marqués de Vadillo no sólo no pretende ampliar la competencia del Jurado sino que quiere quitarle á la Justicia su verdadero órgano de manifestación, cegar el cauce por donde más puras corren sus aguas cristalinas.

No se le consentirá por el pueblo liberal.

El incendio de hoy en Castellón

Serían poco más de las 3,30 de la madrugada de hoy cuando los habitantes de la casa-tienda de ultramarinos de la plaza de la Constitución, número 35, de don Natalio Gimeno Vallet, se han apercebido de que había fuego, en la casa.

En paños menores han salido á los balcones dando grandes voces pidiendo socorro, á cuyos gritos han acudido el vigilante particular de dicha plaza, el sereno del barrio, pareja de municipales que presta el servicio de noche y algunos vecinos que iban acudiendo al mercado con sus mercancías.

Mientras se avisaba al presidente de la comisión de incendios del ayuntamiento, alcalde y campanero de la Torre, los dependientes de la autoridad, ayudados de otros vecinos, han procedido, provistos de una escalera de mano, á salvar las seis personas que habitaban en la casa incendiada, mientras otros por la parte recayente á la calle de Balbas, frente á la de Vera, atacaban el fuego con cubos de agua al objeto de localizarlo y evitar que aquel hiciera estragos en los almacenes.

Por el balcón del piso principal eran sacadas dos mujeres; una, la hermana del señor Gimeno, y otra, la sirvienta. Por el piso segundo se pusieron en salvo pasando por el balcón á las casas contiguas de los señores Vicent y Sancho, el dueño don Natalio Gimeno, dos dependientes y un aprendiz.

A las cuatro daba la campana María la señal de fuego, acudiendo seguidamente la compañía de bomberos y las autoridades.

El fuego tomaba por momentos alarmantes proporciones, presentando las llamas que saían por el balcón y parte posterior del tercer piso un aspecto verdaderamente fantástico.

La intensidad del fuego era tal que á bastante distancia se notaban los efectos del calor.

Los primeros en llegar han sido los señores Fletcher, teniente de alcalde y presidente de la comisión de Incendios y el digno general don Fernando Carbó, quienes han tomado seguidamente toda clase de precauciones.

Lo propio ha hecho el alcalde accidental señor Gimeno Michavila, que llegaba momentos después.

El señor Carbó, con muy buen acierto, ha ordenado llamar con urgencia al capitán don Raul Salamero, quien ha marchado rápidamente al cuartel ordenando la salida de 150 hombres, que instantes después llegaban á la plaza de la Constitución.

El señor Carbó, personalmente, los ha distribuido en los puntos necesarios para impedir el acceso del público, pues el fuego aumentaba por momentos.

También el señor Carbó distribuyó fuerza para ayudar a los bomberos en el funcionamiento de las bombas.

Luego llegaba la fuerza de la guardia civil al mando del oficial señor González.

La del ejército la mandaba el oficial señor Rodríguez.

También poco después de iniciado el incendio llegaban al lugar del suceso el gobernador civil señor del Río, concejales del ayuntamiento señores Flors, González, Pascual, Masip y Balado; concejales electos señores Vivas y Mut, secretario del ayuntamiento señor Villanova, administrador de Correos señor Izquierdo, comandante de la guardia civil señor Ledesma, cura arcipreste señor Montaner, médico municipal señor Marco, arquitecto municipal señor Ros de Ursinos, inspectores de policía señores Gutiérrez y Almenar con agentes a sus órdenes, periodistas señores Armengot, Gallego y Yáñez y numeroso público, que a pesar de la hora intempestiva del siniestro ha abandonado sus lechos, saliendo a la calle para presenciar los estragos del voraz elemento.

Los bomberos, realizando extraordinarios trabajos bajo la dirección de los jefes de la brigada señores Ros de Ursinos (hijo) y Pellicer, han logrado localizar el incendio, evitando así la propagación a las casas de los señores Sancho y Vicent, cuyo peligro era inminente, pues la parte alta de la casa del señor Vicent ha sufrido bastante, hasta el extremo que se ha hecho preciso apuntalar la techumbre.

Las fuerzas del ejército, guardia civil, serenos, policías y guardias municipales han formado un gran cordón, impidiendo el acceso del público, pudiendo de esta forma trabajar denodadamente los bomberos y algunos vecinos que ayudaban a localizar y extinguir el fuego.

La brigada, a pesar de lo deficiente del material, se ha portado muy bien, pudiendo dar por extinguido el incendio a las cuatro horas.

Después han continuado los bomberos descombrando y sacando los géneros que se han podido salvar, que por cierto son bien pocos, pues los que no se han quemado han sufrido gran deterioro, quedando en su mayoría inservibles para el consumo.

Los cables del alumbrado eléctrico han sido cortados desde el primer momento con objeto de evitar posibles desgracias.

El fuego, según parece, debió comenzar por la trastienda, donde el señor Gimeno tenía su escritorio, por cuya causa se ha quemado toda la documentación, propagándose con rapidez por el hueco de la escalera, subiendo con violencia a todos los pisos. El hecho se cree casual.

Las pérdidas materiales a parte del valor del edificio, que ha quedado en su mayoría destruido, se calculan en 50.000 pesetas.

El señor Gimeno tenía un seguro de incendios con la compañía «La Catalana» y el edificio, que es de la señora viuda de don José Sánchez Esteller, también lo tiene asegurado a la misma compañía.

Cerca de las diez de la mañana se ha constituido el juzgado en el lugar del siniestro instruyendo las diligencias oportunas.

Esta tarde a las tres continuaba descombrando la compañía de bomberos, derribando al mismo tiempo cuantas bovedillas amenazaban ruina con objeto de evitar posibles desgracias.

Los géneros salvados por los bomberos han sido transportados a una casa de la calle de Vera, donde el señor Balaguer, representante de la compañía aseguradora, y el señor Gimeno, con la ayuda de otras personas del comercio, han inventariado los géneros salvados.

El aprendiz del señor Gimeno Antonio Robles Peñarroya, de 15 años de edad, ha sido el último en salvarse, viéndose precisado a pasar por el pasillo de la escalera donde estaba el fuego, pero a pesar de ello, afortunadamente solo se ha causado una pe-

queña quemadura en la mano derecha y unas contusiones en la nariz y frente, que se produjo en una caída sufrida al huir de una de las habitaciones interiores donde dormía.

También uno de los bomberos ha sufrido una leve lesión en una mano.

Entre siete y ocho se ha dado un pequeño descanso a los bomberos para tomar un poco de pan y chocolate.

También a los soldados se les ha dado, por orden del señor Carbó, el desayuno, entregándoseles a cada uno de ellos un panecillo, un chorizo y un vaso de vino.

El público ha aplaudido y nosotros lo hacemos desde estas columnas a los señores Carbó y Fletcher por su actividad en la organización de los auxilios.

Los peones municipales han prestado muy buenos servicios, proporcionando con la mayor rapidez agua para las bombas.

Casi toda el agua que se ha consumido hoy en la extinción del incendio es del pozo del paseo del Obelisco.

CRONICA

Sigue en pie la cuestión escolar.

Los estudiantes de Barcelona votaron conclusiones de trascendencia que, de cumplirlas pondrán en un verdadero aprieto al gobierno.

Según los periódicos de ayer y los llegados hoy están dispuestos a exigir el castigo del jefe de las fuerzas que entraron en el recinto universitario; organizar en toda España manifestaciones de protesta, y que dimita el rector de aquella Universidad.

Como se ve, los acuerdos son de importancia suma y difíciles de aceptar por parte del gobierno.

¿Qué ocurrirá?

Muy aventurado es dar una contestación categórica.

Solo vemos una salida, que los estudiantes desistan de sus propósitos, ó que se clausuren las clases en los centros universitarios, porque adoptar medidas de rigor, podría dar resultados contraproducentes dada la exaltación de ánimos.

Veremos, pues, en qué queda todo esto.

En el despacho oficial del señor gobernador civil celebróse ayer tarde la anunciada reunión para la organización de la junta provincial de turismo.

A la invitación del señor del Río, acudieron el alcalde accidental don Vicente Gimeno Michavilla, el presidente de la Diputación señor Porcar, presidentes de la junta de monumentos y Cámara de Comercio señores Soler y Simón, presi lente del Círculo de Cazadores señor Flors, señor Beltrán dueño de un garage de automóviles y los representantes de la prensa local señores Castelló y Tarrega, Armengot y Yáñez.

También asistió el catedrático señor Martí Blat.

Después de expuesto el objeto de la reunión por el señor del Río y de darse lectura por el secretario del gobierno señor Peiró a unas circulares sobre turismo y exposición que se ha de celebrar en Londres, y luego de algunas manifestaciones de los señores allí reunidos, acordaron designar un comité organizador del cual formarán parte representantes de la Diputación, Ayuntamiento, Cámara de Comercio, junta de monumentos y prensa local, cuyo comité se reunirá el sábado de la próxima semana para comenzar los trabajos de organización.

Según nos ha manifestado hoy el señor gobernador civil, parece haberse confirmado en parte la denuncia que hace dos días hizo La Provincia de que en el Matadero de Villarreal se habían sacrificado reses de ganado de cerda enfermas.

Según el inspector provincial de higiene pecuarias que estuvo ayer en Villarreal, las citadas reses entraron vi-

vas en el matadero, siendo sacrificadas a pesar de estas enfermas, pero que la carne no llegó a salir del edificio, a pesar de haberlo intentado el dueño, según parece.

El señor del Río dentro de unos días se propone publicar una circular sobre el particular, pues las carnes de animales enfermos deben ser quemadas todas en absoluto, según lo previenen las disposiciones vigentes.

Con motivo del cese en la dirección del cuadro de la Sociedad teatral «Liceo», de don Ramón Almazán, ha sido designado para dicho cargo el conocido aficionado don Arturo Suárez cuyo nombramiento ha producido excelente efecto entre los jóvenes que integran el referido elenco.

El ministro de Marina ha firmado una real orden disponiendo que la inscripción de mozos para prestar el servicio de las armas en la marina de guerra no sea válida más que para aquellos que no hubieren cumplido la edad de 20 años el día 15 del presente mes, que fué cuando se cerró la inscripción.

Como después de aquella fecha se concedió una prórroga para inscribirse hasta el día 24 del que rige, está pendiente de resolución del ministro si alcanzará la validez de la inscripción para los que, encontrándose en las mismas condiciones que los citados anteriormente, no hayan cumplido los 20 años el día que terminó definitivamente la inscripción.

El Radical llegado hoy reproduce nuestro artículo «La Unión», comentándolo debidamente y mostrando en gran parte su conformidad con el criterio que nosotros sustentamos respecto a la forma en que debe pactarse la unión.

El próximo domingo 30 del actual y a las tres de la tarde celebrarán junta general en el almacén de azulejos de la calle del Conde Noroña las obreras naranjeras con el fin de enterarse de las contestaciones que hayan dado los patronos a sus bases y acordar lo que haya lugar.

La comisión encarece la asistencia de todas las asociadas, pues como el asunto es de trascendencia precisa la colaboración unánime de las interesadas.

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que los catedráticos don Pedro Allaga, del de Valencia, y don Francisco Doménech, del de Castellón, continúen en el desempeño de sus cargos, no obstante haber cumplido la edad reglamentaria.

Nuestra enhorabuena a los señores Doménech y Allaga.

Convenida a fin la compañía del Norte de la necesidad de un guardabarrera en el llamado paso a nivel de la Huerta, entre Castellón y Benicasim, instaló en dicho punto una caseta pero pasa el tiempo, sin duda esperando la repetición de otra desgracia como la reciente en que fué víctima la pobre esposa del secretario del juzgado de Benicasim, y todavía no ha designado personal al servicio del mencionado paso a nivel.

Debe ser seguramente un olvido y por sí ello fué nos permitimos recordárselo a tiempo de evitar otra desgracia, ahora más probable que antes por haberse quitado las cadenas que de antiguo existían en el indicado sitio.

Ha llegado a esta capital el reputado cirujano ortopédico don José Pujol, que con sus aparatos para la curación de las hernias tan excelentes resultados ha obtenido.

El señor Pujol, que se hospeda en el Hotel de Paz recibirá mañana a sus numerosos clientes.

Sírvales de aviso.

La prensa barcelonesa se ha eco del rumor de que los oficiales de Marina mercante de la mayoría de inesas de cabotaje declararán en huelga a



Fuerza para los Niños.

Si un niño no come bien, pierde en peso, duerme mal, carece de viveza y vitalidad y no se desarrolla como debiera. Entonces necesita con premura la Emulsión SCOTT que ayuda a fortificar los tejidos, músculos y huesos, enriquece la sangre, aporta las sustancias para el desarrollo y el crecimiento, entona y da salud. La anemia, el linfatismo, la escrófula, el raquitismo, las molestias de la dentición y muchas enfermedades de la niñez no son temidas por las madres cuyos hijos se han alimentado y fortificado con la

EMULSIÓN SCOTT



Véase una prueba:

«Mi hijo Romualdo de 6 años venía padeciendo de escrófula desde los cuatro meses. Su cuerpo estaba cubierto de llagas y costras y le salían tumores en el cuello. Después de haber probado toda clase de tónicos, para librar a mi hijo de esta enfermedad que amenazaba acabar con su existencia, le dimos la Emulsión SCOTT iniciándose enseguida una mejoría rápida que terminó en su curación completa.» Ramón Blasquez, Calle de la Libertad No. 33 - 3ª - 1ª Gracia (Barcelona), 15 de Abril de 1913.

La Emulsión SCOTT siempre lleva el hombre con el pescado en la envoltura como salvaguardia contra preparaciones inferiores e imitaciones sin valor.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Morés, Calle de Valencia, 333 Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

principios del cercano diciembre si no se les aumenta el sueldo y se les exime de los servicios de contabilidad y de las responsabilidades que por ellos contraen.

Ayer tarde en la calle de Sanahuja los niños de 7 y 9 años de edad Ramón Agustí y Juan Alicart, encontráronse una cartera que además de varios documentos contenía un billete del banco de España.

Los citados niños pusieronla en manos de Matilde Agustí, hermana del primero y de Vicenta Conill, madre del segundo, las cuales seguidamente se trasladaron a la inspección de policía y entregaron dicha cartera a la disposición del dueño.

El proceder de ambas mujeres es digno de elogio y por ello nosotros les felicitamos desde estas columnas.

La persona que se crea dueña de dicha cartera podrá retirarla de la inspección de policía previa justificación.

Esta mañana han visitado una comisión de marineros del Grao al señor gobernador civil habiéndole sobre ciertas diferencias surgidas entre los destagistas y los marineros.

El señor del Río ha dispuesto que dos comisiones formadas una por destagistas y otra de los marineros, se reúnan con el señor Ayudante de Marina, señor marqués de Sotelo, y diriman cuanto tengan por conveniente con arreglo a las bases que hace poco fueron aceptadas por ambas partes.

Por este gobierno civil ha sido aprobado el reglamento de la sociedad de confeccionadoras de alpargatas.

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

Salchichón de pollo, perdiz y faisán. Jamón en dulce. Cabeza de Jabalí trufada. Plátanos. Ostras frescas.

CASA GARCIA Y ROIG Plaza de la Constitución, 32

Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO DEL COMEDOR

Comida de ayer.—Potage de garbanzos, servido en raciones.

A inscriptos, 100; á no inscriptos, 19; á transeuntes, 1; á 10 niños con media ración, 5.

Total, 125.

Cena de ayer.—Callos con patatas, servida en raciones. A inscriptos, 84; á no inscriptos, 15; á transeuntes, 0; á 8 niños con media ración, 4.

Total, 103.

Castellón 28 de noviembre de 1913.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL Gran acontecimiento cinematográfico. Sábado y domingo próximos.

La Alondra y el Milano O EL MUCHACHO DE PARIS Grandioso melodrama de 3.000 metros

También anoche fué muy aplaudida la preciosa película «La alondra y el milano ó el muchacho de París».

En vista del éxito obtenido, la empresa ha gestionado y conseguido poderla proyectar dos días más, ó sea el sábado y domingo.

Creemos que el público celebrará la noticia

Las funciones serán permanentes el sábado de 6'45 tarde á 12 noche y el domingo de 5 tarde á 12 noche.

NOTAS MUNICIPALES

Al juez de instrucción remitiéndole certificado de conducta observada por Francisco Monares Calbo.

—Al administrador de contribuciones participándole la adquisición de dos casas y terrenos de la huerta para ensanche del matadero.

—Raimundo Roda Molina solicita permiso para construir una casa en un solar que posee en la calle de Lepanto.

MODERNA
CASA
 (CASA)
 Negociación y de Giros y cartas de Compra y venta de sociedades.
 Cuentas corrientes Interés En cueros Depósitos disponibles
 (1) Esta casa se encuentra en la Sucesión del Barón de...
DROGUERIA
H. DE
 Este Establecimiento nuevo y primitivo de medicos, farmacéuticos y país como extranjeras. El público podrá convenir. Además, se ha utilizado de PERPUMERIA hace INSUPERABLE VISITAD DROGUERIA CA
Gran
an
FELI
 Especialidad de licor estomacal compuesto el mayor adelanto del...
 Venta al por menor general, en la Cooperati
A C A
 Repaso de la Calle Ma
LINEA DE
Serv
entre CA
 POR EL MAGNIFICO
 (Tr)
 CAMARA DEPRIME...
 TROUBERA con las ma...
 Luz eléctrica
 Sale de Castellón los...
 Sale de Barcelona los...
 mañana.
 La carga se admite:
 Admite carga y pasaje
 Primera: ida y vuelta
 Pesetas: ida, 8015.
 El vapor atrae junta
 Castellón: Domén...
 Ma: Dmenéch Cer...
 Agentes de la Compañía
SALO
LI
PLA
 Se ha inaugurado acaba de montar en la...
 donde encontrará el pú...
 los precios:
 Botas blancas...
 negras y de...
 Cremas superiores!
VENTA DE
TOM
CALLE DE
CAS

HIJO DE J. BUESO - BANQUERO

CASTELLON. -- COLON, 17

(CASA FUNDADA EN 1846)

Negociación y descuento de cheques y letras sobre España y extranjero. Giros y cartas de crédito sobre todos los países. Compra y venta al contado de fondos públicos nacionales y extranjeros y sociedades.

Cuentas corrientes y depósitos.
Interés que se abona hasta nuevo aviso.
En cuenta corriente. Sin interés: (1)
Depósitos a 3 meses fijo 2 por ciento anual.
: 6 : 3 : :
: mayor plazo 4 : :
: Sin plazo fijo : :
Disponibles a ocho días vista 2'25

(1) Esta casa se encarga de hacer gratuitamente a sus clientes corrientistas los servicios de escaque en la Sucursal del Banco de España, alevando solamente los gastos que sobre este estudio. Igualmente facilitará informes sin más gasto que el de correo. Los intereses de los depósitos se abonan a sus respectivos vencimientos: los de menor plazo de tres meses y por semestres vencidos a los de mayor plazo.

DROGUERIA CATALANA

DE

H. DE JAIME BLANCH

CALLE DE COLON, 90. -- CASTELLON

Este Establecimiento ha sido completamente restaurado y reformado por su nuevo y primitivo dueño, surtiéndolo extensamente de drogas, productos químicos, farmacéuticos y ortopedia de las mejores fábricas y marcas, tanto del país como extranjeras.

El público podrá convencerse de la bondad de los géneros y de su notoria economía. Además, se ha utilizado una parte del local para instalar una sección especial de PERFUMERIA, cuya elegantísima presentación y variado surtido, la hace INSUPERABLE.

VISITADLO Y OS CONVENCEREIS
DROGUERIA CATALANA. -- COLON NUM 90, CASTELLON

Gran Fábrica de Licores anisados y jarabes

FELIX CRUZADO

Especialidades de la casa: ELIXIR VICTORIA, gran licor estomacal compuesto de hierbas medicinales y aromáticas, y

ANIS CRUZADO

el mayor adelanto del siglo en la elaboración de anisados.
Castellón de la Plana, paseo de Moela 22.
Venta al por menor en las principales tiendas de ultramarinos. Depósito general, en la Cooperativa Católica.

ACADEMIA CHEZA

Repaso de las asignaturas del Grado de Bachiller.
Calle Mayor, número 49. -- CASTELLON

LINEA DE VAPORES TINTORE

Servicio fijo y semanal entre CASTELLON Y BARCELONA

POR EL MAGNIFICO VAPOR TORREBLANCA

(Travesía en once horas)

CAMARA DEPRIMERA con todo el lujo y confort apetecibles y DEPARTAMENTO TERCERA CLASE con las mayores comodidades.

Luz eléctrica en todo el barco -- Restaurant a bordo

Salida de Castellón los miércoles tarde para llegar a Barcelona los jueves por la mañana.

Salida de Barcelona los domingos a mediodía para llegar a Castellón los lunes por la mañana.

La carga se admite: En Barcelona, hasta el sábado, En Castellón hasta el martes. Admite carga y pasajeros a los siguientes precios:

Primera: ida y vuelta, VEINTICINCO pesetas; ida QUINCE. -- Cubierta: ida y vuelta, diez pesetas; ida, SEIS.

El vapor atraea junto al muelle. -- Para más informes a sus consignatarios: Castellón: Doménech Cert, Sociedad anónima, Paz 3. -- Barcelona: Dmanéch Cert, Sociedad anónima, Paseo Colón, 17, bajos.

Agencia de la Compañía Transatlántica.

SALON LIMPIA-BOTAS

PLAZA DE CASTELAR

Se ha inaugurado el elegante SALON CASTALIA de limpiabotas que se encuentra en la plaza de Castelar el conocido industrial D. Vicente Nos, donde encontrará el público un servicio esmeradísimo a los siguientes económicos precios:

Botas blancas. 20 céntimos
negras y de color 15
Cremas superiorísimas. -- Se tiñe calzado.

VENTA DE VINOS DE BENEJAMA

DE

TOMAS MUSEROS

CALLE DE PI Y MARGALL, 185 Y XIMENEZ, 16

CASA RODES. -- CASTELLON

Sucesos

Castellón. -- Escándalo

El vecino Francisco Mateu ha denunciado esta mañana a la policía que su convecino Antonio García le ha maltratado de palabra, promoviendo un gran escándalo en la puerta de su domicilio. Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

Castellón. -- Contra una madrastra

Manuel Peris Esteller, vecino de esta capital, ha denunciado a la policía a su madrastra Rosa Sanz, la cual se ha permitido maltratar de palabra al denunciante y su esposa, amenazándole de muerte al mismo tiempo. Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

El Toro. -- Corta de pinos

Por haber cortado y extraído tres pinos de un monte del Estado, ha sido denunciado el pastor vecino de El Toro Manuel Pertegás Giménez.

ULTIMA HORA

CONFERENCIA

Madrid 28, 17'15.

La «Gaceta»

Publica entre otras las siguientes disposiciones:

Disponiendo que en lo sucesivo se provean por oposición las plazas de peritos agrícolas auxiliares, afectos al servicio de catastro.

Aprobando un crédito de once millones de pesetas para servicios hidráulicos.

Corresponden a la división hidrográfica del Júcar:

371.845 pesetas para el pantano de Bucoo.

53.110 para la defensa de Alcir.

3.334 para la canalización y desviación del río Vinalopo (Villena.)

18.800 por contrato y 7.200 por administración para un puente sobre el canal del río Vinalopo.

4.940 para las obras de defensa de Utiel.

2.780 para indemnizaciones.

Real orden anunciando la provisión por el turno de antigüedad de registro de la propiedad de Requena.

DE MARRUECOS

Telegrama oficial

Melilla 27, a las 23 17.

Comandante general a ministro de la Guerra.

Transcurrió el día sin novedad en el Peñón y Alhucemas.

Contra esta última plaza hicieron los moros disparos sueltos, sin consecuencias desagradables.

En el resto de las posiciones reina tranquilidad.

A bordo del vapor correo llegó el general señor Zugasti.

LO QUE DICE LA PRENSA

«El País» hablando del famoso pacto del Pardo dice:

«El 25 de noviembre de aquel año falleció un rey y al abrazarse los grandes oligarcas Cánovas y Sagasta empezaron a ahogar a España.»

Los periódicos alaban hoy aquella maldita componenda, y aún pretenden agrandarla.

«La Mañana» se ocupa del pleito de los estudiantes afirmando que no les asiste la razón, por lo que recomienda depongan de su intransigencia.

«El Radical» sostiene que la protesta de la clase escolar contra los atropellos y desmanes de las autoridades, está justificada.

«El Imparcial» publica un artículo razonado y de tonos templados, diciendo a los estudiantes que se den por satisfechos las explicaciones que se les han dado, pues en caso contrario darán muti o a que la opinión pública se ponga en contra de ellos, y vea en ese

acto el único deseo de adelantar las vacaciones.

«El Liberal» comenta lo dicho por los panejeristas del señor Maura, y según ellos, liberales, republicanos, socialistas, romanonistas, prietistas, etcétera están desautorizados por el país.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid, 28, 18'20.

Visitas

Esta mañana han visitado al señor Dato los señores González Besada, Calbetón y Sánchez Guerra.

Una candidatura

Una comisión de Jerez ha estado esta mañana a ver al señor Dato, manifestándole que en las próximas elecciones presentarán por aquel distrito al conde de los Andes, a pesar de la oposición de éste.

Inauguración

Con toda solemnidad se ha inaugurado hoy el curso en la escuela de Criología.

El señor Dato no ha podido asistir.

Telegrama oficial

Larache 28 a las 2 41.

Comandante general a ministro de la Guerra.

Esta noche regresó sin novedad a Alcázar la columna móvil.

En Gadir ha quedado colocado el primer puente sobre el río Parifa.

Se hizo la entrega ante los notables de las kábilas vecinas, haciéndoles presente las ventajas que les reportaba.

El puente ha quedado propiedad de España, pero podrán utilizarlo los moros a cambio de limpiarlo y conservarlo en buen estado.

Terminada la construcción del referido puente ha regresado a Kudla la compañía del regimiento de Guadalajara que protegía las obras.

Ha quedado montado otro puente sobre el río «Alaar», que asegura la comunicación entre Larache y Tetuán.

DE BARCELONA

De viaje

En el rápido de esta noche marchará a Madrid el ministro de Cuba en España.

Reunión

En Igualada se han reunido los fabricantes para tratar de la huelga.

Los estudiantes

El día ha transcurrido en completa calma.

Entre los escolares reina menos efervescencia, por cuyo motivo se han adoptado menos precauciones.

Créese que no se reanudarán las clases hasta después de las vacaciones.

MENCHETA.

Tercera conferencia

Madrid, 28, 19'50

Charla presidencial

El jefe del gobierno recibió a los periodistas.

Uno de estos le preguntó: ¿Es cierto que la famosa real orden sobre la inscripción marítima ha dado lugar al arresto de algunos funcionarios de dicho departamento?

Dato: No sé. Aunque el señor Miranda continúa enfermo, esta mañana he celebrado con él una conferencia telefónica y nada me ha dicho del asunto.

La R. O. de referencia va precedida de un informe del consejo de Estado.

Es inexacto que el general Echagüe haya dictado medida alguna relacionada en esta cuestión.

—Un periodista: Pues se asegura que el ministro de la Guerra está muy alarmado.

El señor Dato: Y todos nosotros. Cuando celebremos Consejo tratare-

mos de adoptar un acuerdo encaminado a evitar que bajo ningún pretexto se pueda burlar la ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército.

Después ha negado el señor Dato que hubiera pacto electoral entre el gobierno y el conde de Romanones.

Todos los días—ha dicho—circulan infundios alrededor de las elecciones. Y es natural; los diputados quieren a todo trance figurar en el encasillado, y comprenderán ustedes que no hay manera de complacer a todos.

Estamos en un periodo de lucha en que las pastones andan sueltas.

Un periodista: ¡Clare! Como se van acercando las elecciones...

Dato: ¡Pues hay para rato! De eso no hablemos hasta que se constituyan todos los ayuntamientos de España.

Otro periodista le ha preguntado qué hay de cierto sobre los rumores que circulan asegurando que volverán a reproducirse los disturbios y algaradas escolares.

El señor Dato ha contestado, que según manifestaciones del ministro de Instrucción pública, la mayoría de los escolares eran partidarios de reanudar las clases.

Reunión

En el domicilio del señor García Prieto se han reunido hoy los diputados y ex-diputados que le son afectos tratando de asuntos electorales.

No hay disgusto

Se dice que el conde de Romanones le ha dicho a un interino suyo, que no tiene disgusto alguno con el gobierno por cuestión de elecciones.

Tampoco dimita

En el ministerio de Gracia y Justicia afirman que es inexacta la noticia de que piense dimitir el señor Vadillo.

La famosa real orden

En el ministerio de Marina se guarda gran reserva acerca del expediente instruido con motivo de R. O. autorizando las inscripciones en la armada.

Ahora se publica otra R. O. dejando sin efecto aquella y anulando por lo tanto todas las inscripciones hechas.

Más de Barcelona

El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama del gobernador de Barcelona, en el que dicha autoridad manifiesta que la mayoría de los estudiantes protestan contra el acuerdo de reclamar la solidaridad de los compañeros del extranjero.

MENCHETA.

NUEVA CLINICA

DR. ENFERMEDADES DE LOS OJOS DEL DOCTOR HERRERO

Calle Mayor, número 2, principal

Horas de consulta: De diez a una de la tarde.



GUERRA

A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el charlatanismo en todas sus formas y aspectos y el desprecio con que el primer charlatán sin título ni práctica profesional, y podría añadirse sin aprensión ni vergüenza, anuncia con verdadero desdoro la curación de las hernias: por antiguas y voluminosas que sean y para mejor cazar a los incautos, con el mismo sin agual garantizan la curación radical, en todos los casos y edades.

DON JOSE PUJOL

cirujano especialista en la curación de las hernias con 25 años de práctica entre la casa de don José Clausell de Barcelona muy conocido en esta capital tras 14 años de visitaria todos los meses recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, continuará visitando en Castellón el 29 de cada mes en el Hotel de La Paz, antes fonda "Iguala" y en los pueblos de todas clases lo más práctico y lo moderno para la curación ó retención de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean.

La Cruz Roja

Uena, Monterols, 18, Besa.

AGUA DE INSALUS

Inmejorable su uso en las comidas
para beber á pasto sola ó con vino

Las más altas recompensas. -Proveedora de la Real Casa

Es la única en su clase en España, su prior á todas las similares

Declarada de utilidad pública por real orden de
17 de marzo de 1888.

Premiada con diplomas de honor y medallas de
oro y plata en cuantas exposiciones se ha pre-
sentado.

Este rico y abundante manantial situado en LIZARZA (Guipúzcoa) suministra el agua más higiénica como bebida de mesa, según análisis practicado por el eminente químico doctor GARIGARZA, profesor de la Universidad de Madrid.

Es bicarbonatada y alcalina conteniendo dos litros de ácido carbónico para uso de AGUA DE INSALUS excita mucho el apetito y facilita la digestión eficazmente en las enfermedades del estómago, vías urinarias, riñón y vejiga.

PRECIOS

Botella de litro. 0'65 pesetas. Con devolución del casco.
Idem de 3/4 de litro. 0'50 > Con ídem del ídem.

Los encargos se sirven de docena de botellas en adelante.

Deposito exclusivo en Castellon

DON ENRIQUE TARBEGA DOLZ

NUM. 92 COLON NÚM. 92

FOTOGRAFIA MODERNA

DE

ANGEL PASTOR

Colón, 62 duplicado. --- CASTELLON

Se retrata de día y de noche llloviendo y con sol. Además se tiene la inmensa ventaja de no tener que subir escaleras, pues la galería fotográfica está instalada en la planta baja.

Precios sin competencia

Colón, 62 duplicado. --- CASTELLON

EL MIJARES

(MARCA REGISTRADA)

Fábrica de Licores, Aguardientes y Anisados
de FRANCISCO AGUT

SAN MARCOS, 3, ALMAZORA. --- TELEFONO 167
Encontrará el público las más selectas bebidas y de mejor calidad como lo prueban los análisis practicados por el reputado químico Dr. PESET, de Valencia.

Entre los productos que elabora, figuran: Licor Borrizna (con patente de invención para 20 años), Cognae Mijares, Anis Consolación, Ron Agut, Chartreuse, Benedictine, Cognac, Cazalla, Ginetra, Absenta, Jarabes, Vinos generales, Mistela, Sidra, Champagne y otros. Pídase en todas partes LICOR BURRIANA, el más higiénico entre los licores.

IMPRESA DE JOSE FORCADA

Calle del Escultor Viciano, número 12

En este establecimiento se imprimen obras, periódicos,
carteles, modelaciones de todas clases y tamaños
y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encomiendan.

Los elementos que reúne este establecimiento

permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico

Gran economía en esquelas funerarias, tarjetas id. recordatorias etc

EL
PERIODICO AD
Año XX
POBRE
Todo aquí es fa
ción, mentira.
Consignan las ley
reunión y de manife
gobernador los atrop
viéramos bajo el imp
mo; nos pavoneamo
abrigo del régimen
el Parlamento está
mente en los momen
para España, cuand
una guerra que nos
y dentro los organis
son los que han de c
nes que integran la
pletamente pedridos
por todo extremo do
do el Parlamento y
par las puertas de la
sin pulso, agoniza
que se noten en él l
muerte, que al fin y
la última manifestac
vital luchando desde
ra contra la muerte.
Cerrado el Parla
dinástica y la gent
ocupan de otra cosa
en los ministerios l
han de darles con la
cique el ecta de dip
tarse unos á otros e
Dato y los que le
los leales á Maura
porque hasta el mi
llamamiento á Palac
encargo de constitu
ban con Maura, apro
de Maura, asuman
de los actos de Mau
peor, conocían lo qu
rey para justificar la
Poder y las condici
para aceptarlo.
Dato hizo bien en
sin acordarse de Ma
su nombre, replican
que de lo contrario
ran disuelto las Cor
gobernando cuatro o
Esto dicen sin pudor
de programa, sin m
cedimientos, sin anu
situación continúa la
destruye lo que de
allento ni capacidad
derribado.
El hecho es que la
contra Maura, contr
contra los demócras
las riendas del Gobie
te, á un desleal y á
en los momentos má
paña no tiene orient
sabe qué camino ha
sa siquiera en lo que
al otro lado del Estre
Y lo que ocurre al
trecho es doloroso y
muy pronto, se reun
el actual ó el nuevo,
resuelva en virtud de
terior y superior á to
No viene de Africa
consoladora y que ab
esperanza; no se oc
del problema de Afri
allí los telegramas
los días de victorias
das al precio de ríos
dríd funcionan los si
ros, la razón social
menos, los negocian
que ganan el 100 por
fabulados y protegi
fuerzas, dispuestos
lodos sobre los rest